
فصل دوم فیزیک دوازدهم- معرفی قوانین نیوتن

تهیه و تنظیم : ژیلا رضایی – شهرستان رودبار

 اندازه گرفته می شود و واحد آن نیوتن می باشد. نیروسنج است که با برداری- نیرو کمیتی۱

 دو جسم بر یکدیگر است. برهمکنش یا اثر متقابل- نیرو حاصل۲

- اثر یک نیرو بر جسم می تواند به شکلهای مختلف مثل شروع به حرکت کردن ُ  توقف ُ کم یا زیاد شدن تندیُ   تغییر۳

جهت سرعت و یا تغییر شکل جسم  خود را نشان دهد.

وانین حرکت نیوتنق

 یک جسم حالت سکون یا حرکت یکنواخت خود را حفظ می کند مگر آنکه نیروی خالصقانون اول نیوتن – بر طبق ۱

 بر آن وارد شود.غیر صفری

ا- الف: اگر بر یک جسم هم زمان چند نیرو وارد شود و اثر یکدیگر را خنثی کنند ُ یعنی اگر برآیند نیروهای وارد بر

 هستند. نیروها متوازنجسمی صفر شود ُ می گوییم

 هم گفته می شود.لختی یعنی تمایل اجسام به حفظ وضعیت خود در هنگامی که لختی- ب: به قانون اول نیوتن قانون۱

 است.نیروی خالص وارد بر جسم صفر

- ج : مثلا وقتی در اتوبوس نشسته ایم و اتوبوس در جاده مستقیم حرکت میکند در صورتیکه اتوبوس ترمز کند و کمر۱

 به سمت جلو پرتاب می شویم و اگر هم که لختی و تمایل بدن به حفظ وضع موجودبند ایمنی را نبسته باشیم به علت

اتوبوس ساکن باشد و ناگهان شروع به حرکت کند به طرف عقب صندلی فشرده میشویم که باز به علت لختی می باشد.



پاسخ:

 کرده باشند. یعنیخنثی هستند پس باید نیروهای خلاف جهت هم با هم برابر باشند و یکدیگر را نیروها متوازنچون 

نیروی شناوری نیروی مقاومت را خنثی می کند و نیروی پیشران هم نیروی وزن را خنثی می کند.

پاسخ:

برآیندچون کشتی فضایی از جو خارج شده و دور از هر سیاره می باشد یعنی نیروی گرانشی بر آن وارد نمی شود و چون 

ر است پس طبق قانون اول نیوتن باید به همان سرعت خود که قبل از از کار افتادن موتورنیروهای وارد بر کشتی صف

داشت به حرکت خود ادامه دهد و ممکن نیست که حرکت آن کند شود.



پاسخ:

 ُ سکه تمایل به حفظ ساکن بودن خود دارد و با حرکت سریع مقوا سکه درون لیوان قانون اول نیوتن و لختیالف: به علت

می افتد.

ب: وقتی گوی را ارام میکشیم فرصت انتقال نیرو در نخ ایجاد شده و نخ از بالا پاره می شود ولی هنگامی که نخ ناگهان

میکشیم فرصت انتقال نیرو وجود نداشته و نخ از پایین پاره می شود.

انون دوم نیوتن:ق

 و بامستقیممی گیرد که اندازه آن با اندازه نیروی خالص رابطه  شتاب  جسم هرگاه به جسم نیروی خالص وارد شود –۱

 دارد. عکسجرم  جسم رابطه

است. یکی - جهت شتاب با جهت نیروی خالص وارد بر جسم۲

f                                                       رابطه قانون دوم نیوتن:   -۳ net=ma

یک متر بر مربع ثانیه ُ شتابی برابر با جرم یک کیلو گرم- یک نیوتن برابر با مقدار نیروی خالصی است که به جسمی به ۴

می دهد.



- برای محاسبه نیروی خالص در صورتی که نیرو ها هم جهت باشند با هم جمع می کنیم و اگر خلاف جهت باشند از۵

هم کم می کنیم و اگر بر هم عمود باشند از رابطه فیثاغورس مقدار نیروی برایند را بدست می اوریم.

پاسخ:

در شکلهای سمت راست اندازه نیروی وارد بر یک جسم افزایش یافته و شتاب حرکت جسم نیز افزایش می یابد یعنی

 است. در شکلهای سمت چپ به ازای نیروی ثابت با افزایششتاب حرکت یک جسم با اندازه نیروی برآیند متناسب

 دارد.شتاب حرکت با جرم جسم نسبت عکسجرم اندازه شتاب حرکت جسم کاهش یافته است و در نتیجه 

تست:



پاسخ:

تست:

پاسخ:

تست:

پاسخ:



تست:

پاسخ:

تست:

پاسخ:



تست:

پاسخ:

تست:

پاسخ:

تست:



پاسخ:

تست:

پاسخ:



تست:

پاسخ:

تست:



پاسخ:

تست:

پاسخ:



قانون سوم نیوتن

 نامیده میواکنش بنامیم ُ نیروی دیگر کنش وجود دارند و اگر یکی از این نیروها را  جفت- نیروها همواره به صورت۱

شود.

 را بیان می کند.رابطه کمی بین نیروهای کنش و واکنش- قانون سون نیوتن ۲

و هم هم اندازه  – طبق قانون سوم نیوتن هرگاه جسمی به جسم دیگر نیرو وارد کند ُ جسم دوم نیز به جسم اول نیرویی۳

 وارد می کند.خلاف جهت اما در راستا

۴ -

 می شوند. اثرات متفاوت – نیروهای کنش و واکنش منجر به۵

 هستند.دو جسم وارد می شوند و هم نوع – نیروهای کنش و واکنش همواره به ۶

سوال امتحان نهایی:

پاسخ:



سوال امتحان نهایی:

پاسخ:

سوال تمرین فصل کتاب

توپی به زمین برخورد می کند و برمی گردد.نیروهای وارد بر توپ را رسم کنید و واکنش آنها را بنویسید.

پاسخ:



تست:

تست:

پاسخ:


